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TÉMA 3

Vánoční jarmark opět 
zpestří atmosféru adventu 
v Porubě. Mezi účinkujícími 
interprety budou Jaroslav 
Uhlíř nebo dvojnásobní 
držitelé Ceny Anděl. 
V plánu je i oldies disko-
téka pro dospělé. 

 Už poslední listopadový 
týden se Alšovo náměstí ob-
lékne do  vánočního hávu. 
Od  28. listopadu začnou 
prodejci na jarmarku nabízet 
vánoční produkty. Vybrat si 
bude možné například z  ru-
kodělných výrobků, cukroví, 
dárkových předmětů atd. 

První adventní neděle, tedy 
30. listopad, je od  17 hodin 
vyhrazena rozsvícení vánoč-
ního stromu. „Je to jedna z nej- 
příjemnějších akcí, které 
pořádáme. Začne tím, že 
v 16.30 hodin vyjde od zrevi-
talizovaného prostranství po-
blíž kruhové objezdu na Hlavní 

třídě průvod dětí, které letos 
doprovodí mažoretky. Jakmile 
přijdou na Alšovo náměstí, roz-
svítíme spolu s dětmi vánoční 
strom,“ říká starostka Lucie 
Baránková Vilamová. 

V centru dění bude charita 
Kolotoč s pestrým kulturním 

programem se také roztočí 
od 30. listopadu. Přinese tra-
diční akce, které dokážou za-
plnit celé náměstí. Nasednou 
ovšem na něj i hudebníci, kteří 
patří k ozdobám letních festi-
valů. Celonárodní projekt Česko 
zpívá koledy začne 10. prosince 
v  18 hodin. Punč se starost-
kou se uskuteční 12. prosince, 
ve stejný den vystoupí Rock & 
Roll Band Marcela Woodmana 
a Hlavní třídou bude projíždět 
vánoční vláček. „Finanční vý-
těžek z prodeje punče i lístků 
na vláček bude věnován naší 
charitativní sbírce Srdce pro 
Porubu,“ zdůrazňuje starostka. 

Zářivé hvězdy, aktivity pro 
nejmenší a Ježíškova pošta 

Za  zlatý hřeb celého jar-
marku můžeme označit vy-
stoupení Jaroslava Uhlíře 
(19. prosince), k žánrové pest-
rosti přispějí etno-metaloví Si-
lent Stream of Godless Elegy 
(21. prosince), kteří v  kate-
gorii Hard´n´heavy už zís-
kali dvě Ceny Anděl. Prostor 
dostanou i  mladé zpěvačky 
Adela (6. prosince), Bar-
bara Kanyzová (11. prosince) 
a  Aneska (20. prosince). 
Zábavný pořad s postavami 
z Tlapkovy patroly rozproudí 
v Porubě energii také 20. pro-
since, hudební část jarmarku 
uzavře 23. prosince oldies dis-
kotéka pro dospělé.  

„Se svými hudebními pásmy 
a workshopy se zapojí rovněž 
děti z porubských základních 
a mateřských škol a studenti 
ze středních škol,“ informuje 
místostarosta Zdeněk Rodek, 
který zodpovídá za oblast kul-
tury. 

Na náměstí bude umístěna 
schránka Ježíškovy pošty, k vi-
dění budou betlémy Jiřího Ha-
louzky a dřevěná dílna se stane 
místem, kde díky invenci a krea- 
tivním schopnostem návštěv-
níků vznikne řada různorodých 
výrobků. 

Více informací k programu 
se bude možné dočíst na webu 
poruba.ostrava.cz a na sociál-
ních sítích obvodu. � (ski) 

 ÚVODNÍK

Sváteční výzdoba v obvodě
Jako tradičně Porubu rozzáří nasvícené 3D dekorace. Umístěny 
budou mimo jiné na louce na ulici Francouzská, v parku na ná-
městí Družby a premiérově také na terase zrevitalizovaného 
prostranství v blízkosti kruhového objezdu na Hlavní třídě. Svá-
teční náladu podtrhnou rovněž světelné ozdoby na sloupech 
veřejného osvětlení. Těchto vánočních dekorací bude více než 
170. Poprvé ozdobí také prostor od křižovatky ulic 1. čs. armád-
ního sboru x Žilinská po křižovatku ulic Sokolovská x Slavíkova. 
Šest vánočních stromů zkrášlí nábřeží SPB, křižovatku ulic So-
kolovská a Opavská, náměstí Družby, ulici 17. listopadu (u pro-
dejny Albert) a Hlavní třídu, kde se budou nacházet u pekárny 
Illík a na středovém pásu v blízkosti Alšova náměstí. 

Alšovo náměstí plné spokojených lidí – typický obrázek pro vánoční jarmark 

Na vánočním jarmarku vystoupí 
festivalové stálice i porubští školáci Vážení Porubané,

podzim už naplno dorazil 
i  k nám do Poruby. Stromy 
se zbarvují do všech odstínů 
žluté, červené a  oranžové 
a  ulice získávají typickou 
podzimní atmosféru. A  ze-
jména ve slunečných dnech 
můžeme naplno obdivovat 
krásu podzimu.

Nejkrásnější obrazy mů-
žeme vidět hlavně v  po-
rubských parcích. Jedním 
z takových je park na náměstí 
Vítězslava Nováka, který ne-
dávno prošel kompletní revita-
lizací. Nové výsadby, okrasné 
záhony, kvetoucí rostliny, 
nové chodníky i mobiliář – to 
vše udělalo z poměrně tma-
vého a nevzhledného parku 
zajímavé místo, kde lidé rádi 
stráví volnou chvilku. 

Velmi nás těší, že naši snahu 
o proměnu tohoto prostran-
ství ocenili také odborníci. 
Tento projekt obdržel čestné 
uznání v soutěži Stavba Mo-
ravskoslezského kraje. 

A z čeho máme ještě větší 
radost, je, že za  poslední 
roky je to již čtvrté ocenění, 
které Poruba v této prestižní 
soutěži získala. Připomenu, 
že dříve byly oceněny také 
stavby Komunitního centra 
Všichni spolu, Domu s pečo-
vatelskou službou Harmonie 
či rekonstrukce bytového 
domu Oblouk. 

V Porubě se nám zkrátka 
daří dělat pěkné a zajímavé 
projekty, které náš krásný 
obvod posouvají zase o kou-
sek dál.

Lucie Baránková Vilamová  
starostka
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Další vítězný projekt z par-
ticipativního rozpočtu už 
slouží veřejnosti. Novou 
dominantou sedmého ob-
vodu se stal Šampion.
 

 Díky participativnímu roz-
počtu Naše Poruba!!! je po-
rubský veřejný prostor bohatší 
o nový projekt. Na podzim byl 
dokončen Šampion, vítězný 
nápad z roku 2024. Nachází se 
vedle základní školy a mateř-
ské školy na ulici Jana Šoupala 
a ulic Svojsíkova a Jiřinková. 

Jedná se o  sportovně re-
laxační areál, kde věk je jen 
číslo. „Šampion je skvělý, pro-
tože nabízí spoustu možností 
dětem i dospělým. Ti nejmenší 
mají k dispozici například nové 
pískoviště a trampolíny.  Hojně 
využívané určitě budou také 

houpačky a lanová opičí dráha. 
Sportovní nadšenci zase uvítají 
hřiště s fotbalovými brankami 
a basketbalovými koši,“ oce-
ňuje starostka Lucie Baránková 
Vilamová nápad autorky Táni 
Hlavaté. 

Pestrost herních prvků za-
ručuje, že je možné areál na-
vštěvovat takřka celoročně 
za  jakýchkoliv klimatických 
podmínek. „Za  plus považuji 
i skutečnost, že byly vytvořeny 
odpočinkové zóny, takže se tam 

mohou potkávat obyvatelé, 
kteří bydlí v okolí. Rovněž počí-
táme s tím, že tam budou trávit 
volný čas předškoláci z mateř-
ské školy a žáci ze základní školy 
na ulici Jana Šoupala,“ doplňuje 
místostarostka Petra Brodová, 
zodpovídající za úsek investic, 
s tím, že došlo i na úpravu okolní 
zeleně.

Od  roku 2020 se Naše Po-
ruba!!! zaměřuje na komplexní 
proměnu dvorů. Díky aktivním 
obyvatelům našeho obvodu se už 
podařilo vybudovat Duhové hři-
ště na ulici Bedřicha Nikodema. 
Druhým vítězným nápadem bylo 
Dopravní hřiště a pumptrack pro 
děti na křižovatce ulic Martinov-
ská a Průběžná.

Více informací o porubském 
participativním rozpočtu je 
na webu naseporuba.cz. �(ski)

Šampion je vhodné místo pro trávení volného času dětí. Nabízí však 
také odpočinková místa pro dospělé. �

Milionové investice: chodníky a vozovky získávají nový povrch
 Je to nikdy nekončící proces, 

ale nesmírně důležitý. Do oprav 
silnic a  chodníků jsou inves-
továny každoročně desítky 
milionů. Letos je v rozpočtu ob-
vodu pro tuto sekci vyhrazeno 

rekordních 60 milionů korun. 
Opravy komunikací stále pro-
bíhají, a bude tomu tak nadále, 
dokud to dovolí počasí. Mnohé 
z nich však už byly zdárně do-
končeny. „Doposud jsme letos 

opravili či vybudovali téměř 
10,5 tisíc metrů čtverečních 
chodníků, které získaly betono-
vou dlažbu. U dalších šesti tisíc 
metrů čtverečních chodníků 
a vozovek jsme volili asfaltový 
povrch,“ řekl místostarosta Ri-
chard Hanáčik, který zodpovídá 
za oblast dopravy a silničního 
hospodářství.

 K  nejvýznamnějším a  fi-
nančně nejnákladnějším inves-
ticím tohoto roku patří opravy 
chodníků v prostoru mezi ulicí 
Jana Šoupala a nám. Václava 
Vacka a na ulicích Ukrajinská, 
Sokolovská, Karla Pokorného 
nebo Bedřicha Nikodema 
mezi ulicemi O. Jeremiáše 
a  J. Ziky. Nové povrchy pro 
pěší se nacházejí také u zre-
vitalizovaného prostranství 

u kruhového objezdu na Hlavní 
třídě. Proměnou prošly i chod-
níky od Martinovské přes ulice 
Jasmínová, U Školky a Jiřin-
ková. Během podzimu jsou 
realizovány opravy chodníků 
například na ulicích Opavská, 
Řecká a Čs. exilu. 

Nový povrch dostaly rovněž 
vozovky. Opraveny byly také 
výtluky, mimo jiné na ulicích 
Opavská, Bulharská či Zdeňka 
Štěpánka.  

Místa oprav nejsou vybírána 
náhodně. „Řídí se odborným 
posouzením stavu všech chod-
níků, který je neustále aktua-
lizován. Na základě podkladů 
z tohoto pasportu komunikací 
se určuje, které z úseků je po-
třeba zrekonstruovat nejdříve,“ 
uzavřel Hanáčik. � (ski) 

Hlasování rozhodne, kdo zvítězí v participativním rozpočtu
 Do 14. listopadu je možné 

ovlivnit, který z  dalších po-
rubských dvorů bude revita-
lizován. Ve  finále letošního 
participativního rozpočtu 
Naše Poruba!!! jsou tři projekty, 
pro které je možné hlasovat 
v aplikaci Munipolis. 

Podle Marka Ondrucha by se 
měl na ulici Zdeňka Štěpánka 
nacházet projekt Hravý odpoči-
nek na osmáku. Petra Čubíková 

preferuje vybudovat Hřiště bez 
hranic ve dvoru mezi domy číslo 
6031, 6032 a 6123 na ulici Opav-
ská. Lucie Boščíková navrhuje, 
aby mezi domy na ulicích Ma-
ďarská a Mongolská vznikl Pro-
stor pro společně strávený čas II. 

Další informace jsou uve-
deny na  webové stránce 
naseporuba.cz.  Dotazy lze 
adresovat na  koordinátorku 
participativního rozpočtu 

Kristýnu Špačkovou prostřed-
nictvím e-mailové adresy 
naseporuba@moporuba.cz.

Hlasovat mohou všichni 
obyvatelé Poruby starší 15 let. 
K dispozici mají jeden kladný 
hlas pro námět, který by chtěli 
podpořit. Také je možné udělit 
jeden záporný hlas pro projekt, 
který se jim nezamlouvá. Pro ví-
tězný návrh je z rozpočtu vyhra-
zeno pět milionů korun. � (ski)

Vyrostl Šampion! Už přináší radost dětem
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Stále se opravuje. Během podzimu bude dokončena rekonstrukce 
chodníku například na ulici Řecká. 
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Revitalizace náměstí Ví-
tězslava Nováka získala 
čestné uznání v kategorii 
Stavba občanské vyba-
venosti – veřejná pro-
stranství v soutěži Stavba 
Moravskoslezského kraje. 
Do letošního ročníku bylo 
přihlášeno 49 objektů. 

 Kompletní revitalizace ná-
městí Vítězslava Nováka do-
dala parku atraktivní podobu. 
Proměna lokality byla dokon-
čena loni, kdy tam přibylo 
69 parkovacích míst. „V před-
chozích letech se úpravy za-
měřovaly na vytvoření nových 
chodníků, okrasných záhonů, 
vzniklo i nové posezení po-
blíž ulice Čs. exilu, rozšířena 
byla vozovka, přibyly lavičky 
a  odpadkové koše,“ rekapi-
tuluje místostarostka Petra 
Brodová, jež má na  starost 
investiční akce v obvodě. Vy-
sazeny byly také cibuloviny, 
trvalky a okrasné traviny. 

„Projekt vychází z  Kon-
cepční strategické studie I. sta-
vebního obvodu, kterou jsme si 
nechali vypracovat před něko-
lika lety. Z poněkud ponurého 
místa se stala atraktivní loka-
lita, což ocenili i odborníci. Veš-

keré přípravy na revitalizaci se 
uskutečnily v úzké spolupráci 
s místními lidmi, takže můžeme 
říci, že ocenění patří také jim,“ 
dodává starostka Lucie Barán-
ková Vilamová.

Za  poslední roky je to už 
čtvrté ocenění, které Poruba 

v této prestižní soutěži získala. 
Kromě náměstí Vítězslava 
Nováka zaujaly porotu také 
Komunitní centrum Všichni 
spolu, Dům s pečovatelskou 
službou Harmonie a  rekon-
strukce souboru bytových 
domů Oblouk.� (ski)

Ocenění pro náměstí Vítězslava Nováka

Celkový pohled na náměstí Vítězslava Nováka � Foto: Martin Otipka

Velkoobjemové kon-
tejnery

 Do 7. listopadu budou na vy-
braných místech například 
sedmého nebo osmého sta-
vebního obvodu a v Porubě-
-vsi umístěny velkoobjemové 
kontejnery, kde lze odkládat 
rozměrnější odpad z  do-
mácností (stoly, židle, skříně, 
koberce, dřezy, vany atd.). 
Harmonogram s  místy usa-
zení kontejnerů je zveřejněn 
na  webových stránkách ob-
vodu poruba.ostrava.cz v sekci 
Občan – Služby – Sběrné dvory 
a velkoobjemové kontejnery. 

Účelové dotace 
 Žádost o  poskytnutí do-

tace z rozpočtu statutárního 
města Ostravy – městského 
obvodu Poruba na rok 2026 
(pro kulturu, ochranu životního 
prostředí, sociální a zdravotní 
péči, sport a volnočasové akti-
vity, vzdělávání) lze podat pro-
střednictvím elektronického 
formuláře, jenž je k dispozici 
na  webu poruba.ostrava.cz 
v sekci Občan pod odkazem 
Účelové dotace, od 15. listo-
padu do  10. prosince 2025. 
O dotace z programu ostatní 
je možné požádat od 1. ledna 
do 14. listopadu 2026. 
� (ski)

Jak dopadly letošní volby do Poslanecké sněmovny?
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Vyjádření zastupitelů v anketě nejsou nijak korigována ani ověřována, a tudíž neodrážejí názor Úřadu městského obvodu Poruba.

Vánoční jarmark se i letos uskuteční na Alšově 
náměstí. Měl by se kulturní program rozšířit také
do jiných částí Poruby?

 Tato strana slouží jako platforma pro názory zastupitelů na-
příč celým politickým spektrem Poruby. Najdete zde odpovědi 
na otázky, které se týkají života v našem obvodě. V převáž-
né většině jde o otázky, které jsou nějakým způsobem vázány 
na téma aktuálního vydání zpravodaje PRIO. 
Každá politická strana či hnutí zastoupené v zastupitelstvu 
dostanou stejně velký prostor k vyjádření. Bez ohledu na po-
čet zastupitelů a volební výsledek. Názory, které si zde pře-
čtete, nejsou oficiálními názory Úřadu městského obvodu 
Poruba, ale odrážejí pouze názory jednotlivých stran a hnutí, 
které jsou zastoupeny v  Zastupitelstvu městského obvodu 
Poruba.

Zdeněk Rodek, ANO
Vánoční jarmark patří tradičně k vánoční-

mu stromu na  Alšovo náměstí, které nabízí 
dostatek prostoru pro každodenní vystou-
pení a bohatý kulturní program. Každoročně 

se však snažíme vánoční atmosféru rozšířit 
na další místa Poruby, abychom přinesli sváteč-

ní pohodu i  těm, kteří v předvánočním shonu nestihnou při-
jít na Alšovo náměstí. V posledních dvou letech byly prodej-
ní stánky na náměstí Družby, loni také u nákupního střediska 
Duha. V trendu objevování nových lokalit pokračujeme i letos. 
Kromě dvou prodejních stánků u  nákupního střediska Duha 
uvažujeme, že by se nově nacházely i na opraveném prostran-
ství u kruhového objezdu na Hlavní třídě.

Martin Tomášek, Piráti
Jarmark by měl nadále setrvat na Alšově 

náměstí, kde má svou tradici a  jedinečnou 
atmosféru. Pro mnohé obyvatele Poruby se 
stal hlavním důvodem alespoň jednou za rok 

opustit panelové domy, navštívit Hlavní třídu 
a  zažít komunitní život, navíc v  čase adventu, 

který k tomu přímo vybízí. Vánoce u nás prostě umíme a není 
na tom třeba nic měnit. Zároveň se tím v jednotlivých částech 
Poruby vytváří prostor pro iniciativu škol, občanské spolky či 
místní podnikatele, aby přišli s  vlastními nápady na  předvá-
noční vystoupení či překvapení. Nekomerční aktivity směřující 
k umocnění vánoční atmosféry obec nepochybně organizačně 
podpoří, bude-li moci.

Vladimír Tlach, KDU-ČSL
Dle mého názoru by se mohl kulturní 

program rozšířit do více částí Poruby, na-
příklad na  zrekonstruované prostranství 
u  kruhové objezdu na  Hlavní třídě. Mohly 

by se tam konat koncerty a zábavné pořady 
jak pro dospělé, tak pro děti. Určitě by to uví-

tali podnikatelé v tamních stáncích, ale i na Hlavní třídě. Do-
vedu si také představit vánoční a kulturní program přenést 
do  oblasti kolem Duhy, a  to například formou vánočního 
programu v ulicích. Myslím si, že přenesení vánoční atmo-
sféry a kultury do více částí by Porubě slušelo a občané by 
to ocenili. 

Ivo Křižák, Ostravak 
Hlavní část vánočních trhů spojených 

s kulturním programem se koná již mnoho let 
na Alšově náměstí. Máme za to, že se jedná 
už o  tradici, na kterou jsou Porubané zvyk-

lí a  berou ji jako nedílnou součást adventu. 
Pokud by byl zájem ze strany prodejců, organi-

zátorů, a hlavně občanů rozšířit trhy i na jiná příjemná místa, 
kterých je v Porubě poměrně dost, určitě by to nebylo na pře-
kážku, ba naopak. Už nyní se setkáváme se stánky například 
u Duhy nebo u Bohemie. Zcela jistě se shodneme na tom, že 
občan nebude proti tomu zakoupit si během zimní procházky 
svařené víno, nějaký dárek či poslechnout si koledy i jinde než 
na Alšově náměstí.

Robert Starý, SPD
Ano, rozšíření vánočního a kulturního pro-

gramu i do dalších částí Poruby by bylo víta-
né. Náš městský obvod nabízí řadu míst, kte-
rá by si zasloužila ožít sváteční atmosférou 

menších jarmarků, koncertů či komunitních 
akcí. Nicméně Alšovo náměstí by mělo zůstat 

srdcem porubských Vánoc – je tradičním centrem dění, mís-
tem setkávání a symbolem slavnostní nálady. Hlavní program, 
včetně rozsvícení vánočního stromu, by měl proto i nadále pa-
třit právě tomuto výjimečnému prostoru.

Jaroslav Klega, ODS
Vánoční jarmark na  Alšově náměstí je 

oblíbenou součástí adventu v Porubě. Místo 
si získalo oblibu díky centrální poloze i svá-
teční atmosféře. Letos proběhla revitalizace 

dalších veřejných míst, například u kruhového 
objezdu na Hlavní třídě, které působí moderně-

ji. Nabízí se tedy otázka, zda by právě tato lokalita nemoh-
la být vhodnou alternativou či doplňkem k  tradičnímu dění 
na Alšově náměstí. Podobně by stálo za zvážení zapojení dal-
ších částí Poruby, například okolí Duhy. Rozšíření programu 
by mohlo zvýšit dostupnost akcí a podpořit komunitní život, 
je však nutné zvážit ekonomické dopady a náklady na tech-
nické zajištění. 

Roman Michalec, SOCDEM
Neměl. Alšovo náměstí se stalo přiroze-

ným centrem vánočního dění v Porubě. Má 
vhodné zázemí, infrastrukturu i  atmosfé-
ru. Soustředění kulturního a  společenského 

programu na jedno místo přispívá k tomu, že 
se vytváří skutečné centrum, kam lidé rádi míří 

a kde se potkávají. Rozšiřování programu do dalších částí ob-
vodu by s  sebou přineslo rozmělnění atmosféry, zvýšení or-
ganizačních i finančních nákladů a nutnost zajišťovat zázemí 
na více místech. Místo toho bychom se měli soustředit na další 
zkvalitňování současného jarmarku – rozšíření nabídky pro ro-
diny, podporu místních řemeslníků a kulturních souborů, pří-
padně lepší doprovodný program.
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Zimní měsíce kladou na bezpečnost vyšší nároky
Chovat se ohleduplně 
a slušně bychom se měli 
každý den. Stejně tak je žá-
doucí respektovat ostatní. 
Přesto každé roční období 
na nás klade jiné nároky, 
co se týká dodržování 
bezpečnosti ve veřejném 
prostoru. Ať už své vlastní 
bezpečnosti nebo osob, 
které se pohybují v naší 
blízkosti. Navíc v zimních 
měsících je třeba na silni-
cích počítat se sníženou 
viditelností a mít na paměti 
další rizika spojená s mra-
zem, ledem a se sněhem.
 

 Městský obvod Poruba 
se stará o  61 kilometrů cest 
a  172 kilometrů chodníků. 
Do zimní údržby spadá 127 ki-
lometrů chodníků. Jakmile 
nasněží a napadnou přibližně 
dva centimetry sněhu, vyjíždějí 
do každého z porubských ob-
vodů dva chodníkové mecha-
nismy a po Porubě jezdí dva 
pluhy, které se starají o silnice. 
Obecně se dá říct, že v průběhu 

šesti až osmi hodin projedou 
stroje celým územím Poruby. 
Chodníky musejí být čisté 
do 24 hodin, cesty do 48 hodin. 
Termíny však platí od doby, kdy 
přestane sněžit. 

V zimních měsících také tep-
loty nezřídka klesají pod bod 
mrazu. Tento přírodní jev bývá 
často doprovázen zvýšeným 
výskytem náledí. Takové situ-
ace mohou ve městech přinést 
zhoršené podmínky pro chůzi 
na chodnících i jízdu na silnicích. 
K tomu, abychom se jako chodci 
vyhnuli zbytečným úrazům, měli 
bychom nosit adekvátní obutí 
a při chůzi být ostražitější.   

Jak zlepšit viditelnost
V zimních měsících se rov-

něž dříve stmívá. Pro chodce 
a cyklisty to znamená přísnější 
požadavky na to, aby byli lépe 
viditelní. Především v  mlze 
a  za  hustého sněžení by se 
na oděvech chodců měly na-
cházet reflexní prvky (pří-
věsky, pásky, nášivky, šle atd.). 
Čím větší reflexní plocha, tím 
větší předpoklad, že si řidiči 
tohoto doplňku povšimnou. 

„Reflexní pásku je nejlepší 
umístit do  výše pasu. Třeba 
na konec rukávu, protože po-
hyb ruky zvyšuje viditelnost, 
nebo na nohu kolem kolena, 
a to zejména na stranu, která 
je blíže silnici.  Máte-li pouze 
jednu pásku, doporučuje se 
ji umístit na ruku,“ upřesňuje 
místostarosta Zdeněk Rodek.  

Lepší viditelnosti za tmy do-
sáhneme tím, že nosíme světlé 
oblečení. Může to znít jako 
klišé, ale nikdy není na škodu 
zdůraznit, že chodec v tmavém 
oblečení je pro řidiče viditelný 
až z malé vzdálenosti. Často 
tak krátké, že řidič s ohledem 

na  rychlost vozidla nemůže 
včas zareagovat a  vyhnout 
se případné kolizi nebo střetu 
s touto osobou.

Správné osvětlení 
U  cyklistů se za  správné 

osvětlení považuje bílé přední 
světlo, které je dostatečně 
silné, aby osvětlilo cestu a zá-
roveň neoslňovalo ostatní. 
Červené zadní světlo na kole 
musí být viditelné i  během 
mlhy, šera, deště atd. Dopo-
ručuje se oranžové osvětlení 
na pedálech a kolech (nebo 
reflexní materiály na  obuvi 
a oblečení) a zadní červená 
blikačka. Výdrž světel musí 
být minimálně 90 minut.

Pravidla pro lyžaře
Mezi oblíbené zimní aktivity 

patří lyžování. Ať už vyrazíme 

na kopec poblíž bydliště nebo 
do lyžařského střediska v Al-
pách, je důležité chovat se 
ohleduplně a bezpečně vůči 
ostatním. To se týká i  mo-
mentů, kdy jako lyžaři nebo 
snowboardisté volíme jízdní 
stopu nebo předjíždíme. „Je 
třeba jezdit s přiměřeným od-
stupem a s ohledem na vzdále-
nost, na kterou vidíme. Rychlost 
bychom měli vždy přizpůsobit 
našemu umění a sněhovým či 
povětrnostním podmínkám,“ 
zdůrazňuje Rodek.

Předjíždět se může seshora 
nebo zespoda, zprava nebo 
zleva, ale vždy jen s odstupem, 
který poskytne předjížděnému 
lyžaři či snowboardistovi pro 
všechny jeho pohyby dostatek 
prostoru. Každá osoba, která 
chce vjet do  sjezdové tratě 
nebo se chce po zastavení opět 
rozjet, se musí rozhlédnout na-
horu a dolů a přesvědčit se, že 
tak učiní bez nebezpečí pro 
sebe a pro ostatní. Pro lyžaře 
a snowboardisty také platí, aby 
se zbytečně nezdržovali na úz-
kých nebo nepřehledných mís-
tech sjezdové tratě. V případě 
pádu je třeba takové místo co 
nejrychleji uvolnit. Pokud si to 
situace žádá, je každý povinen 
poskytnout první pomoc. Pro 
stoupání nebo sestupování 
pěšky jsou vyhrazeny okraje 
sjezdové tratě.�  

� (red) 
� Zdroj: horskasluzba.cz 

Příznivci lyžování mohou za bílou stopou vyrazit i v našem obvodě 
a jeho okolí.

Značka Nebezpečí úrazu při sněhu a náledí 
Značka Nebezpečí úrazu při sněhu a náledí 
je bezpečnostní značka, která upozorňuje lidi 
na nebezpečí, jež přináší sníh a náledí na daném 
místě. Její význam je následující:

 �Varování před nebezpečím, že na daném 
místě může být kluzko kvůli sněhu a náledí. 
Aktuální povětrnostní podmínky mohou způ-
sobit pády a úrazy, a proto je důležité, aby 
lidé byli ostražití.
 �Prevence úrazů, přičemž cílem této značky je snížit riziko 
úrazů způsobených klouzáním na sněhu a náledí. 
 �Výzva ke zvýšené opatrnosti, kdy značka má zvýšit pozor-
nost lidí, aby byli na daném místě mimořádně opatrní. Mohou 
také použít posypový materiál, popřípadě hledat alternativní 
cesty, pokud je to možné, aby se vyhnuli kluzkým podmínkám.

Tato značka je často umístěna u chodníků, parkovišť nebo vstupů 
do budov v zimním období. Dodržování pokynů této značky je 
klíčové pro bezpečný pohyb v zimním období (minimalizace 
rizika úrazů spojených se sněhem atd.).  � (red) 

Během zimních měsíců je třeba být na chodnících opatrnější.
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Nemocnice následné péče na ulici Elzy Trioletové už slouží klientům. 
Slavnostní otevření si nenechala ujít starostka Lucie Baránková Vila-
mová s místostarosty Martinou Duškovou a Zdeňkem Rodkem. Ne-
mocnice následné péče je určena pro pacienty, kteří se chtějí doléčit 
a potřebují rehabilitovat po různých operacích, úrazech, chronických 
nemocech atd. Ve stejném objektu Centra následné péče už sídlí 
Alzheimer Home.

Malíř Dali Figely výtvarně zkrášlil další porubskou autobusovou za-
stávku. Ikonické večerníčkové postavy Spejbla a Hurvínka a jejich 
tvůrce jsou nyní k vidění na zastávce Josefa Skupy.  Dříve už novou 
výmalbu dostaly zastávky Jana Šoupala, Heyrovského, Bedřicha Ni-
kodema a Bytostav.

Oáza klidu, zeleně a smyslových podnětů alias školní zahrada v areálu 
Speciální školy Diakonie Ostrava na ulici Bohuslava Martinů byla po-
křtěna v první polovině října. Na jejím vzniku se podílel také městský 
obvod Poruba. Zahradu plnou zeleně budou využívat děti s těžkým 
zdravotním postižením. 

Fakultní nemocnice Ostrava buduje na pozemku ve svém areálu 
parkovací dům. V pětipatrovém objektu rozkládajícím se na ploše 
o rozloze 4 000 metrů čtverečních bude k dispozici přibližně 600 par-
kovacích míst. Veřejnosti se otevřou příští rok. 

Součinnost mezi Úřadem městského obvodu Poruba a Hasičským 
záchranným sborem Moravskoslezského kraje otestovalo další tak-
tické cvičení. V dubnu hasiči vyjížděli k budově na ulici Klimkovická, 
v říjnu absolvovali výjezd k objektu na ulici Gen. Sochora.

Stále školou povinní aneb Seniorská akademie 2025/2026 začala. 
Přednáškový cyklus zaměřený na vzdělávání dříve narozených Po-
rubanů se v Pokladu koná popáté. Během podzimního semestru če-
kají seniory přednášky například o dějinách výtvarného umění nebo 
o hudebním skladateli Antonínu Dvořákovi. Slavnostní imatrikulace 
se zúčastnily starostka Lucie Baránková Vilamová a místostarostka 
Petra Brodová.
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Adam Grygar je autorem 
jediné monografie o hu-
debním skladateli Erichu 
Adlerovi, kterou současný 
knižní trh nabízí. Dílo vyšlo 
letos na podzim. Kulturně 
všestranný Poruban se však 
věnuje také dalším umělec-
kým odvětvím, především 
hudbě. Jako barytonista 
spolupracuje se souborem 
opery Národního divadla 
moravskoslezského a také 
vyučuje zpěv na základní 
umělecké škole. V rozho-
voru jsme probrali všechny 
tyto oblasti. Adam Grygar 
mimo jiné zdůraznil, proč 
bychom neměli na Ericha 
Adlera zapomínat, ale rov-
něž se podělil o radu, kte-
rou dostal a snaží se jí řídit.

 Ve které z vašich umělec-
kých rolí se cítíte nejlépe? 
Mám rád všechno, co dělám. 
Ať už se jedná o hudbu, psaní, 
učení nebo bádání. Objevo-
vat nové věci mě velmi baví. 
Ke všemu, co dělám, přistupuji 
se stejným respektem a snažím 
se to dělat, jak nejlépe dokážu.
 

 Už více než deset let jste 
pedagogem na Základní umě-
lecké škole Leoše Janáčka 
ve Vítkovicích. Co považujete 
za hlavní cíl výuky hudby?
Snažím se především o to, aby 
z žáků vyrostli slušní kulturní 
lidé, kteří vědí, jak se chovat. 
Nejen v  kulturních záležitos-
tech, ale celkově v životě. Přesně 
v tomto duchu učila moje první 
profesorka zpěvu Eva Vojáč-
ková, která vedla výuku kom-
plexně a v mnohém mi otevřela 
oči. I díky ní jsem v 18 letech 
uspěl na konkurzu do souboru 
opery Národního divadla mo-
ravskoslezského, kde od  té 
doby externě působím. Spolu 
s manželkou také koncertujeme 
na mnoha hudebních akcích, což 
mi umožňuje předávat studen-
tům cenné zkušenosti z praxe.
 

 Co osobně vám přináší 
zrovna zpěv?
Zpěv je pro mě radost, takové 
emocionální předání dané 
skladby a mého pocitu poslu-
chačům.

   Jsou podle vás současní 
žáci jiní než studenti vaší ge-
nerace?
Největší rozdíl vidím v tom, že 
se mnoho dětí nechce zaobí-
rat klasickou hudbou. Zájem 
je výrazně menší než třeba 
před 20 lety. Ale když jim na-
bídneme zajímavý projekt, je 
to pro ně velmi obohacující. 
Například vloni jsme spolu se 
studenty připravili v rámci akce 
Rok české hudby melodram 
Marně vyhlíží děti své. V tomto 
spojení hudby, mluveného 
slova, orchestru i scénického 
provedení se odrážejí vlastní 
zážitky skladatele Ericha 
Adlera, který byl deportován 
z pracovního tábora Hagibor 
v Praze do koncentračního tá-
bora Terezín.      
 

 Za  jakých okolností jste 
se seznámil s tvorbou Ericha 
Adlera?
Když jsem studoval na Fakultě 
umění Ostravské univerzity 
a měl jsem psát bakalářskou 
práci, doporučil mi ho muzi-
kolog a historik Viktor Velek. 
Tehdy mi řekl, že o  tomto 
skladateli nebylo nikdy nic 
napsáno. Pustil jsem se tedy 
do psaní, ale netušil jsem, co 
mě čeká a jak náročný proces 
to bude. Následně jsem na-
psal diplomovou práci a letos 
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mi vyšla kniha I v Terezíně ros-
tou sedmikrásky s podtitulem 
Erich Adler: Život mezi hud-
bou, továrnou a perzekucí.
 

 Jakým stylem je kniha na-
psána?
Kniha je určena široké čtenář-
ské veřejnosti. Sleduje životní 
příběh Ericha Adlera od  jeho 
narození až po úmrtí. Nechtěl 
jsem do knihy zakomponovat 
své myšlenky nebo vytvořit 
nějaký muzikologický kompilát 
o jeho díle. Vycházel jsem z fak-
tických údajů, které jsem našel 

v různých archivech, nebo jsem 
čerpal z  jeho deníků, které si 
psal.

 Čím by Erich Adler mohl in-
spirovat současnou generaci?
Erich Adler byl celoživotní 
optimista. Navzdory všemu, 
co ho potkalo. Čelil perzekuci 
nacistického i komunistického 
režimu. Dvakrát mu vyvlastnili 
továrnu. Nikdy se však nevzdá-
val, což já mám stejně. Když 
si vymyslím nějaký projekt, 
vždycky jej i přes všechny ná-
strahy dotáhnu do konce. My-
slím si, že právě tato vytrvalost 
a odhodlání jsou poselstvím, 
které bychom si měli v dnešní 
době připomínat. Před malými 
překážkami bychom neměli 
hned utíkat.
 

 Proč je v titulu publikace 
slovo sedmikráska?
Terezín byl pro Ericha Adlera 
osudové místo, které ho ovliv-
nilo na celý život. Sedmikrásky 
vnímám jako symbol nevinné 
oběti a on o nich několikrát 
ve svých denících psal. Třeba 
když se do  Terezína krátce 
po skončení války vrátil: „Před 
několika dny skončila válka. 
Ležím na  trávníku mocných 
pevnostních valů a  jaro pro-
niká všemi mými póry. Tráva 
je zde zelenější, šťavnatější 
a vyšší, sedmikrásky zářivěji 
bílé než kdekoli jinde v  této 
české zemi.“

Adam Grygar            � Foto: Milan Polóny

Adam Grygar vystupoval se svou manželkou také v Senátu Parla-
mentu České republiky. � Foto: archiv Adama Grygara

Před překážkami bychom neměli utíkat, konstatuje 



   Když jste knihu dokončil, 
cítil jste spíše uspokojení, 
nebo jste si hned našel nový 
projekt?
Co se týká psaní, v současné 
době necítím potřebu hned se 
pouštět do dalšího knižního pro-
jektu. To ale neznamená, že by 
mi chyběly nápady. Naopak v ji-
ných uměleckých aktivitách jich 
mám stále plno a chci se nyní 
soustředit spíše na ně. Nicméně 
když jsem knihu držel v ruce, 
určitě jsem cítil zadostiuči-
nění. Viděl jsem totiž konkrétní 
výsledek dlouhodobé práce, 
která měla smysl. Je to jediná 
monografie o tomto autorovi, 
který se v Hagiboru potkal do-
konce i s hercem Oldřichem No-
vým. Také bych byl rád, kdyby 
byl Erich Adler zařazen mezi 
takzvané terezínské skladatele, 
jako například Pavel Haas, Vik-
tor Ullmann, Hans Krása nebo 
Gideon Klein. S jejich tvorbou 
se setkáváme poměrně často.
 

 U Ericha Adlera je to jiné?
Určitě by se jeho díla mohla 
hrát na veřejnosti častěji. Třeba 
Terezínská sonatina, což je jeho 
jediná skladba z období, které 
prožil v Terezíně, měla s největší 
pravděpodobností premiéru až 
po 74 letech od svého vzniku. 
Bylo to v roce 2019 v Senátu 
Parlamentu České republiky 
u  příležitosti Mezinárodního 
dne památky obětí holokaustu. 
Skladbu tehdy hrála moje man-
želka, která je houslistka. V sou-

vislosti s tímto tématem můžu 
uvést i fakt, že loni v září jsme 
také v Senátu hráli s manželkou 
k 95. narozeninám Doris Brou-
lové, která přežila koncentrační 
tábory Terezín, Osvětim, Ber-
gen-Belsen i pochod smrti. Je 
to úžasná dáma, jež je i v tomto 
věku navzdory všemu, co pro-
žila, plná optimismu.
 

 Už jste napsal knihu o ro-
dákovi z Kynšperku nad Ohří. 
Neláká vás napsat knihu o ně-
jakém více či méně zapome-
nutém Porubanovi?
Zatím o tom nepřemýšlím. Vy-
dání knihy o Erichu Adlerovi je 
pořád čerstvé. Potřebuji nějaký 
odstup od  psaní. Pokud se 
však nějaké zajímavé téma na-
skytne, určitě bych rád na ně-
čem dalším pracoval.

   Jakou nejlepší radu jste 
v životě dostal?
Chodit včas. Já se o to snažím, 
protože si vážím času ostat-
ních lidí a nechci, aby na mě 
čekali. Určitě jsem se v tomto 
ohledu zlepšil. Daří se mi tohle 
předsevzetí nyní plnit lépe než 
kdysi dávno.
 

 Jaké tři věci byste si vzal 
na pustý ostrov?
Nejdříve bych si vybral rodinu. 
A to by mi možná stačilo.
 

 Kdyby měl vzniknout film 
o vašem životě, kdo by měl 
hrát hlavní roli?
Nad tím jsem nikdy neuvažo-
val. Nemyslím si, že by můj 
život byl natolik zajímavý pro 
film. Spíše bych řekl, že by ně-
jaký režisér mohl natočit film 

V Národním divadle moravskoslezském účinkoval Adam Grygar na-
příklad v opeře Lazebník sevillský!!!� Foto: Martin Popelář (NDM)

o Erichu Adlerovi. Jeho osud 
odráží události 20. století. 
V jeho příběhu najdeme napětí, 
drama i štěstí v neštěstí. Pro 
filmaře by mohla být zajímavá 
také spojitost s hudbou, která 
v Terezíně vznikla.
 

 Závěrem zaměřme naši po-
zornost na Porubu. Co se vám 
tady líbí?
Nastálo jsme se s manželkou 
do  Poruby přestěhovali asi 
před třemi lety. Vyrůstal jsem 
v Paskově, ale do Poruby jsem 
už od dětství jezdil za babič-
kou. Nyní bydlíme ve stejném 
bytě, kde žila ona. Podle mě je 
Poruba nejhezčí část Ostravy 
i proto, že je tady mnoho ze-
leně. Rádi chodíme s rodinou 
na  procházky také do  okol-
ních lesů. Vždy tam najdeme 
perfektní relax. Je to takové 
zklidnění ve srovnání s ruchem 
velkoměsta. Poruba je pro ži-
vot opravdu skvělé místo. Ne-
napadá mě nic, co by se mohlo 
zlepšit. Beru věci tak, jak jsou. 
Snažím se být spokojený s ak-
tuálním stavem. � (ski)
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Tam, kde je naděje, rostou sedmikrásky
Kniha  I  v  Terezíně ros-

tou sedmikrásky  s  podtitu-
lem Erich Adler: Život mezi 
hudbou, továrnou a perzekucí 
je první ucelenou monografií, 
která mapuje životní osud Eri-
cha Adlera (1911–1982), sklada-
tele, hudebníka a podnikatele 
z Kynšperku nad Ohří.

„Jeho tvorba čítá asi 150 skla-
deb, z nichž se dochovalo asi 
50. Ty, které považoval za umě-
lecky cenné, si v roce 1969 vzal 
s sebou do Německa, kam emi-
groval,“ upřesňuje Adam Gry-
gar, autor knihy.

Erich Adler byl v Terezíně 
od února do května 1945. „V té 
době se tam konaly tři až čtyři 
kulturní akce denně. Orche-
stry zkoušely skoro nepřetr-

žitě, zapojeny byly i děti. Šlo 
o propagandu pro komisi Me-
zinárodního červeného kříže. 
Jejím členům se mělo ukázat, 
že se v ghettu žije krásně. Právě 
i tyto zkušenosti autor zařadil 
do melodramu Marně vyhlíží 
děti své, který jsme se studenty 
připravili,“ zmiňuje Grygar.

Adlerův příběh dramaticky 
zrcadlí dějinné zvraty 20. sto-
letí, které zasáhly naši zemi. 
Jako člen česko-německo-
-židovské rodiny musel neu-
stále balancovat mezi láskou 
k hudbě a  rodinnou tradicí, 

která ho předurčila k vedení 
textilních továren. Jeho umě-
leckou dráhu přerušil nástup 
nacismu, následovala per-
zekuce, arizace firmy, nucené 
práce a deportace do pracov-
ního tábora Hagibor a koncen-
tračního tábora Terezín. Ani 
konec války však nepřinesl 
klid. Po počáteční naději při-
šlo znárodnění továrny a nová 
vlna perzekucí v  50. letech 
20. století, věznění a  zákaz 
umělecké činnosti. Jeho ži-
votní pouť nakonec vyústila 
v emigraci. � (ski)

Nejbližší koncerty 
 �13. listopadu v Planetá-
riu Ostrava: S  hudbou 
ke hvězdám 
 �14. prosince na Alšově ná-
městí (vánoční jarmark): 
Virtuózní a filmové me-
lodie

hudebník Adam Grygar, autor ojedinělé monografie
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K rozvoji města přispěl přesun technické univerzity 
Před 80 lety padlo klíčové 
rozhodnutí, které zásadně 
ovlivnilo směřování tech-
nického vysokého školství 
v tehdejším Československu 
a zároveň přispělo k rozvoji 
Ostravy. V roce 1945 byla 
Vysoká škola báňská přelo-
žena z Příbrami do Moravské 
Ostravy. Postupně se roz-
rostla v moderní univerzitu 
se sedmi fakultami a s multi-
funkčním kampusem. 

 Přesídlení Vysoké školy báň-
ské (VŠB) bylo vyústěním dlou-
hodobých diskusí, které začaly 
v roce 1904. Tehdy německá 
část profesorského sboru a stu-
denti navrhovali přesun do ně-
meckých oblastí severních 
Čech. Po vzniku Českosloven-
ska se naopak český profesor-
ský sbor zasazoval o přemístění 
do Prahy. Přestože byly v roce 
1922 zakoupeny pozemky 
v Praze-Dejvicích a připraveny 
plány i finanční zajištění, ke stě-
hování do hlavního města nikdy 
nedošlo. 

Po skončení druhé světové 
války se otázka přeložení školy 
znovu otevřela. Ačkoliv většina 
akademické obce stále prefero-
vala hlavní město, rozhodující 
slovo měl tehdejší ministr škol-

Dobrá zpráva – výkonný mikroskop zvyšuje prestiž oční kliniky 
 Oční klinika Fakultní nemoc-

nice Ostrava (FNO) je první 
pracoviště v Evropě, které po-
užívá při všech typech očních 
operací mikroskop Beyeonics 
One. Jedná se o nejmodernější 
3D vizualizační zobrazovací 
systém na  trhu. Vznikl v  Iz- 
raeli a výrobce se při jeho vý-
voji inspiroval helmami stíha-
cích pilotů F-35. 

Technologie spočívá v tom, že 
obraz operovaného oka je z 3D 
mikroskopu přenášen do ak-
tivních 3D brýlí, které má lékař 
na hlavě. Přednosta Oční kliniky 
FNO Jan Němčanský byl prv-
ním Evropanem, který si špič-
kové zařízení mohl vyzkoušet 
už před rokem: „Jednoduchým 
stisknutím tlačítka mám před 
sebou operační pole přenášené 
dvěma  8K kamerami, anebo 
přepnu a vidím skrz brýle nor-

málně. Výhodou je, že headset 
nezabírá celé zorné pole. Je to 
jako u hokejistů, kteří mají plexi-
sklo na helmě do půlky obličeje. 
Díky tomu můžu během výkonu 

sledovat některé detaily nebo 
podávání nástrojů.“

Vývoj tohoto mikroskopu 
začal v  roce 2011 a  poprvé 
ho použili oftalmologové 

ve Spojených státech. „Je pro 
mě velkou ctí přijít do Evropy 
a předat tady první mikroskop. 
Je to úplně nová technologie, 
která osloví chirurgy otevřené 
inovacím. Podle mě v ostrav-
ské fakultní nemocnici přesně 
takoví oftalmologové pracují,“ 
říká A. Burton Tripathi, výkonný 
ředitel společnosti Beyeonics 
Vision, která přístroj vyrábí.

Oční klinika FNO plánuje 
s  pomocí nového zařízení 
provést přibližně 2 000 ope-
rací ročně. „Hodí se zejména 
na komplikované výkony, na-
příklad po úrazech. Využít ho 
ale můžeme například i  při 
odstraňování běžného šedého 
zákalu, kdy má nemocný po-
škozenou rohovku a do oka mu 
není dobře vidět. Nové zařízení 
rozšiřuje naše možnosti,“ uza-
vírá Němčanský. � (pet)

Mikroskop Beyeonics One je výhodným pomocníkem lékařů z oční 
kliniky. � Foto: FNO  

Dobová karikatura� Snímky: archiv VŠB-TUO

ství Zdeněk Nejedlý. Upřed-
nostnil strategická, průmyslová 
a politická hlediska a jako nové 
sídlo školy zvolil Moravskou Os-
travu, rozvíjející se průmyslové 
srdce republiky. Tím vytvořil 
protiváhu k vysokým školám 
soustředěným v  Praze. Přes 
odpor města Příbram, části 

studentů i profesorského sboru 
bylo přeložení VŠB oficiálně 
stvrzeno dekretem prezidenta 
Edvarda Beneše z 8. září 1945.

Zahajovací zápis studentů 
proběhl v  říjnu téhož roku 
a škola zaznamenala rekordní 
zájem. Nastoupilo 113 studentů 
hutnictví a 208 studentů hor-

nictví. Výuka v  Ostravě byla 
zahájena už 1.  listopadu 1945 
v provizorních prostorách. Vý-
stavba nového areálu školy 
začala až v  roce 1964 a  byla 
dokončena v roce 1973.  

V současnosti je Vysoká škola 
báňská – Technická univerzita 
Ostrava (VŠB-TUO) jednou 
z předních technických vyso-
kých škol ve střední Evropě. 
Přesun z Příbrami do Ostravy 
nebyl jen výrazem poválečné 
modernizace průmyslu, ale 
také zásadním krokem k roz-
voji regionu a  zpřístupnění 
technického vysokoškolského 
vzdělání pro studenty z celé 
republiky, včetně Slovenska.
� (dro)
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Inspirativní projekt v mateřince
 Projekt Fajne školní bistro 

zavítal do další porubské ma-
teřinky. Kuchařský guru Michal 
Adam se svými spolupracov-
níky rozdával kulinářskou ra-
dost 7. října v Mateřské škole 
Čs. exilu a připravil pro před-
školáky chutný a zdravý oběd.

Podávala se květákovo-
-mrkvová polévka s kari. Hlav-
ním jídlem byl krůtí fajitas 
s dyňovým pyré. Na svačinu 
děti dostaly fazolové brownies. 

„Kuchařky byly  vynikající, 
pracovalo se nám s nimi skvěle. 
Bylo vidět, že svou práci dě-
lají od srdce. Pobavili jsme se 
i  o  tom, jak některé detaily 

u jednotlivých pokrmů vylep-
šit. Věřím, že zůstaneme v kon-
taktu a budeme v budoucnu 
nadále spolupracovat,“ uvedl 
Michal Adam. 

Spokojená byla i  ředitelka 
mateřské školy Věra Havel-
ková: „Tento projekt je pro naše 
kuchařky inspirativní, protože 
jim přináší jiný pohled na pří-
pravu jídel a mohou se dozvě-
dět něco nového.“

Projekt Fajne školní bistro 
realizuje statutární město Os-
trava od roku 2019. Další infor-
mace jsou uvedeny na webu 
talentova.cz v sekci Projekty 
města.� (ski)

Svět montessori 
 O výuce s montessori prvky 

ve  vzdělání se bude hovořit 
6. listopadu od 16 hodin v Ko-
munitním centru Všichni spolu 
na ulici Karla Pokorného. Se-
tkání se zúčastní učitelé ze ZŠ 
Ukrajinská, kde využívají tento 
vzdělávací koncept.  O své zku-
šenosti se rovněž podělí rodiče 
dětí z této základní školy. Více 
na webu zsukrajinska.cz.

Třikrát za sebou
 Žáci ze ZŠ Ivana Sekaniny 

zvítězili v  soutěži Řemeslo 
má zlaté dno. Cílem akce je 
přiblížit deváťákům řemesla 
a učební obory. Soutěžní klání 
se konalo 8. a 9. října v Kultur-
ním domě K-Trio a školáci ze 
ZŠ I. Sekaniny jej vyhráli potřetí 
za sebou. � (ski)

Podrobný program dnů otevřených dveří zájemci najdou na webových stránkách jednotlivých škol. 
V ZŠ K. Pokorného 1382 proběhl den otevřených dveří v září. 

	 základní škola			   termín

ZŠ A. Hrdličky 1638
		  20. 11. 2025	 15.00–18.00

			   8. 1. 2026	 9.00–12.00, 14.00–17.00

ZŠ I. Sekaniny 1804		  25. 11. 2025	 14.30–17.30 

Waldorfská ZŠ a SŠ, Ľ. Štúra 1085		  25. 11. 2025	 17.00–18.00

ZŠ gen. Zdeňka Škarvady, Porubská 831	 26. 11. 2025	 8.00–15.30

ZŠ J. Valčíka 4411		  26. 11. 2025	 15.30–17.30 

ZŠ Komenského 668		  27. 11. 2025	 15.00–17.30

ZŠ Ukrajinská 1533		  27. 11. 2025	 15.00–18.00

ZŠ Porubská 832		  9. 12. 2025	 14.00–14.50, 15.00–15.50

ZŠ Dětská 915			   16. 12. 2025	 8.00–12.00, 14.00–17.00

ZŠ J. Šoupala 1609        		  12. 1. 2026	 12.00–18.00

ZŠ Bulharská 1532		  14. 1. 2026	 16.00–18.00

Kuchař Michal Adam zpestřil jídelníček dětem v Mateřské škole 
Čs. exilu. � Foto: Natálie Paula Horáková 

V základních školách se konají dny otevřených dveří

Lepší zázemí využije i veřejnost

 V Základní umělecké škole 
(ZUŠ) na ulici Josefa Valčíka 
pokřtili poslední zářijový den 
zrekonstruovaný koncertní sál, 
novou multimediální učebnu 
i  specializovaný prostor pro 
hudební a zvukovou režii. 

„Zrekonstruovaný koncertní 
sál nabízí špičkovou akustiku 
a moderní technické vybavení. 
Slouží především pro koncerty, 
divadelní a taneční představení 
žáků. Využívat jej však může i ši-
roká veřejnost,“ informuje mís-
tostarostka Martina Dušková, 
v jejíž gesci je úsek školství.

Multimediální učebna pro 
obor Multimédia a fotografie je 
vybavena špičkovými tablety, 
počítači, fotoaparáty i  green 
screenem. Žáci tam tvoří di-
gitální díla, učí se pracovat 
v grafických a fotografických 

programech, stříhat videa 
a zkoušejí si i první kroky v ob-
lasti tvorby počítačových her. 

Další významnou novinkou je 
otevření specializovaného pro-
storu pro hudební a zvukovou 
režii. Ten poskytuje zázemí pro 
nahrávání, střih a mix hudebních 
projektů, podcastů či audioknih. 

Základní umělecká škola pa-
tří se svou kapacitou 1 300 žáků 
k největším vzdělávacím insti-
tucím v  Moravskoslezském 
kraji. V roce 2026 oslaví 70 let 
od svého založení. 

„Naše škola je živý organis-
mus. Reagujeme na  potřeby 
dětí, nasloucháme jejich přá-
ním a chceme jim nabídnout 
prostředí, kde mohou růst ne-
jen jako umělci, ale i jako osob-
nosti,“ doplňuje Martin Kajzar, 
ředitel školy. � (ski)

Opravený sál školy bude sloužit také široké veřejnosti. 
� Foto: ZUŠ J. Valčíka
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Ostravské rodiny si pochvalují Porubu
Statutární město Ostrava 
realizovalo průzkum potřeb 
ostravských rodin. Nejlepší 
hodnocení získal náš obvod. 

 Průzkum zaměřený na po-
třeby ostravských rodin probíhal 
od března do června letošního 
roku.  Do dotazníkového šetření 
se zapojilo 1 605 respondentů 
z Ostravy a blízkého okolí. Šet-
ření navázalo na obdobný prů-
zkum z  roku 2020. Výsledky 
jsou jedním z klíčových pod-
kladů pro naplňování Koncepce 
rodinné politiky statutárního 
města Ostravy 2030.

Respondenti měli také 
známkou jako ve škole ohod-
notit vhodnost města Ostravy 
pro rodiny. Ze všech obvodů 
byla nejlépe hodnocena Po-
ruba (2,21). Jde také o zlepšení 
oproti roku 2020, kdy si Poruba 
vysloužila známku 2,3. Ostra-
va-Jih obdržela letos známku 
2,49, obvod Moravská Ostrava 
a Přívoz byl oceněn známkou 
2,64. Průměrná známka za celé 
město je z pohledu rodin 2,43. 

„Velmi si tohoto hodnocení 
vážíme, na druhé straně si uvě-

domujeme, že nesmíme v naší 
prorodinné politice polevit. 
Je to i určitý závazek. Nadále 
chceme realizovat spoustu 
akcí, aktivit a  projektů pro 
všechny generace, aby se nám 
tady všem dobře žilo,“ uvedla 
starostka Lucie Baránková Vi-
lamová. Zároveň připomněla, 
že Poruba rovněž získala 
od  Ministerstva práce a  so- 
ciálních věcí ČR ocenění Obec 
přátelská rodině a seniorům.   

Dobře hodnocenými ob-
lastmi za  město zůstávají 

veřejná doprava, kultura 
a zdravotnictví. Naopak nej-
větší pokles v  hodnocení 
zaznamenala dostupnost 
adekvátního bydlení. Oproti 
předchozímu průzkumu došlo 
také ke snížení pocitu bezpečí. 
Mírné zhoršení se objevilo 
i  u  dostupnosti mateřských, 
základních a  středních škol, 
dětských skupin a rodinného 
poradentství. 

Kompletní výsledky prů-
zkumu jsou uvedeny na webu 
fajnarodina.cz.� (ski)

Prorodinnou politiku podporuje také sousedská slavnost Zažít Po-
rubu jinak.

Příběhy pěstounů
 S příběhy pěstounských ro-

din a dětí čekajících na svou 
novou rodinu se bude možné 
seznámit 20. listopadu v ka-
várně Kapitola na ulici Podrouž-
kova. Akce Setkání s příběhem: 
když se rodina tvoří jinak začne 
v 17 hodin.

Pozor! Nastala výrazná změna u dávek státní sociální pomoci
 Od 1. října došlo ke změně 

v oblasti dávek, které posky-
tuje Úřad práce ČR. Příspěvek 
na živobytí, doplatek na by-
dlení, příspěvek na  bydlení 
a přídavek na dítě se sloučily 
v jednu dávku státní sociální 

pomoci, takzvanou super-
dávku. 

Stávající příjemci zmíně-
ných dávek, a to i v případě, 
že jsou adresáty jen některých 
či jedné z nich, musí podat 
žádost do 31. prosince 2025. 

Pokud tak učiní, bude výplata 
jejich dávky pokračovat i na-
dále. Pokud nikoliv, bude je-
jich výplata k 31. prosinci 2025 
ukončena. 

Nově je možné žádat o dávku 
pouze elektronicky prostřed-
nictvím systému JENDA.

Jestliže občan nemá vyříze-
nou některou z elektronických 
identit občana (bankovní iden-
tita, eObčanka, NIA ID, což je 
identifikační prostředek, který 
slouží k přihlašování k online 
službám veřejné správy, apod.), 
musí se po předchozím objed-
nání dostavit osobně do po-
bočky úřadu práce a žádost 
s veškerými podklady podat 
tam. Imobilní klienty mohou 
při podání zastoupit jejich ro-
dinní příslušníci nebo jiné blízké 
osoby, které se prokážou plnou 
mocí.

Při podání žádosti musí 
klienti doložit všechny do-
klady, které jsou potřebné 
k vyřízení dávek, a to včetně 

těch, které předkládali již dříve. 
Jedná se například o původní 
nájemní smlouvu a  poslední 
dodatek k ní, rozpis nájmu, do-
klady o úhradě nájmu a ener-
gií za poslední tři kalendářní 
měsíce, doklady o přeplatcích 
a nedoplatcích, včetně potvr-
zení o jejich úhradě. Dále jsou 
myšleny potvrzení o příjmech, 
včetně smlouvy, případně IČO 
zaměstnavatele, rozhodnutí 
soudu o úpravě poměrů a sta-
novení výživného na nezletilé 
děti, souhlas všech společně 
posuzovaných osob, že je za ně 
podávána dávka, atd. Při elek-
tronickém podání lze všechny 
doklady přiložit online.

Všechny potřebné informace 
a přístup do systému JENDA lze 
najít na stránkách Úřadu práce 
ČR uradprace.cz. Zájemci se 
mohou obrátit také na příslušné 
pracoviště úřadu práce nebo 
na pracovníky sociálního odboru 
porubské radnice (telefonní číslo 
599 481 555).� (cwi)

Žádost o superdávku je třeba podat do konce letošního roku. 
� Ilustrační foto: AdobeStock 

Setkání Anonymních
alkoholiků

 Setkání Anonymních alko-
holiků se konají každý čtvr-
tek v objektu Armády spásy 
na  ulici Marie Majerové. Za-
číná se v 16 hodin. Zúčastnit se 
mohou všichni, kdo potřebují 
pomoc při své závislosti na al-
koholu, ale i rodinní příslušníci 
těchto osob. Více informací 
se lze dozvědět na telefonním 
čísle 606 993 565. �

Celonárodní sbírka   
 Charita Ostrava se 8. lis-

topadu připojí k celonárodní 
sbírce. Od  8 do  18 hodin je 
možné v hypermarketu Tesco 
v Třebovicích darovat trvanlivé 
potraviny a drogerii. Podrob-
nosti o  sbírce jsou uvedeny 
na webu sbirkapotravin.cz.
� (ski) 
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V listopadu byly otevřeny první dětské jesle 
K území, kde se aktuálně na-
chází městský obvod Poruba, 
se váže řada událostí, které 
se tam v minulosti odehrály. 
K některým z nich se nyní 
můžeme v krátkosti vrátit. 
Další informace o nich jsou 
uvedeny v knize Dějiny Po-
ruby: od středověké vsi k mo-
dernímu městskému obvodu, 
která byla vydána loni. Publi-
kace se dá koupit v informač-
ním centru na Hlavní třídě. 

7. listopadu 1683
V areálu porubského zámku 

se již v  17. století nacházela 
okrasná zahrada. O její vzhled 
pečoval panský zahradník, je-
muž pomáhali panští pacholci. 
Nejstarší zpráva o panském za-
hradníkovi pochází z 29. srpna 
1670, kdy je zmíněn Jiří Kali-
voda, „na  ten čas zahradník 
panský“. Následně se uvádí, 
že v  letech 1679–1680 dbal 
o  vzhled zámecké zahrady 
Václav Šubert. K 7. listopadu 
1683 se v panských službách 
připomíná jako „zahradník 
zámku porubského“ Martin 
Bremer původem z Kujav. 

Listopad 1909
K  významným porubským 

podnikům patřila v první polo-
vině 20. století továrna na ná-
bytek Ignáce Blažeje. Co se 
týká pracovních, respektive 
mzdových, podmínek, nebylo 
tam všechno idylické. Svědčí 
o tom například událost z lis-
topadu roku 1909, kdy firma 
čelila stávce zaměstnanců. Jev 
do té doby v Porubě zřejmě ne-
vídaný. 

19. listopadu 1911
V  roce 1911 byla založena 

nejen Tělocvičná jednota Orel, 
ale i Dělnická tělocvičná jed-
nota Lasalle v Porubě. Usta-
vující valná hromada se konala 
19. listopadu 1911. Starostou 
byl zvolen František Balnar 
a náčelníkem Augustin Hurník. 
Podle schválených stanov bylo 
účelem spolku „pěstování“ tě-
locviku všeho druhu, pořádání 
veřejných cvičení, výletů, vy-
cházek či společenských zábav. 

19. listopadu 1950
Mezi významné historické 

objekty Poruby patří kostel 

Zaměstnanci továrny na nábytek Ignáce Blažeje 

sv. Mikuláše. Dne 19. listopadu 
1950 tam byl posvěcen nový 
zvon o výšce 600 mm, průměru 
708 mm a váze 202 kg. Nese ná-
pis „Josef – Maria L. P. 1950“. 

1. listopadu 1953
První jesle byly v  Porubě 

otevřeny 1. listopadu 1953. Je-
jich součástí byla tři oddělení 
– kojenecké, pro mladší bato-
lata od tří do 18 měsíců a starší 
batolata od 18 měsíců do tří let. 
Umístěno tam bylo 50 dětí. 
V roce 1955 byly do provozu 
uvedeny druhé dětské jesle 
pro 55 dětí a v roce 1956 byly 
otevřeny třetí dětské jesle 

na náměstí Jana Nerudy v pří-
zemí a prvním patře bytového 
domu čp. 614. Do roku 1965 se 
počet jeslí rozrostl na devět 
zařízení s celkovou kapacitou 
500 míst. Umístěno v nich však 
bylo 580 dětí, takže nad sta-
novenou kapacitu pobývalo 
v jednom zařízení šest až sedm 
dětí. 

Listopad 1963
Poliklinika, která se nachází 

v  budově na  současné ulici 
Opavská, zahájila provoz v lis-
topadu 1963. Zázemí tam našlo 
devět obvodních lékařů a od-
borné ambulance – interní, 
kožní, chirurgická, ortope-
dická, gynekologická, neuro-
logická, urologická, oční, ušní, 
nosní a krční. Součástí polikli-
niky bylo také zubní oddělení 
s  třinácti ordinacemi. Lékaři 
však byli značně přetíženi. 
Jen v roce 1963 musel každý 
obvodní lékař ošetřit 13 176 pa-
cientů, dětský lékař 16 505 dětí, 
odborný lékař 11 556 a zubař 
8 812 pacientů.

4. listopadu 1977
Vzhledem k  nedostatečné 

infrastruktuře Poruba zas to-
lik sportovních stánků pro ti-
sícovky návštěvníků nemá. Už 
v roce 1973 se však začal stavět 
zimní stadion, který byl slav-
nostně otevřen 4. listopadu 
1977. První hokejové utkání se 
tam odehrálo 17. listopadu 1977 
mezi domácím týmem Sokola 
Poruba a Lokomotivou Šum-
perk. Zimní stadion byl kom-
pletně dokončen až po roce 
1989. � (red)

Pohled na kostel sv. Mikuláše, 50. léta 20. století 
� Snímky: archiv ÚMOb Poruba  

Zimní stadion v 80. letech 20. století

Jen v roce 1963 musel každý obvodní lékař ošetřit 
13 176 pacientů, dětský lékař 16 505 dětí,

odborný lékař 11 556 a zubař 8 812 pacientů.
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Únorový ples
 Tereza Mašková a  Tomáš 

Savka budou hlavními hvěz-
dami reprezentačního plesu 
obvodu. Společenská událost 
roku se uskuteční 13. února 
v Pokladu. Pěvecké duo doplní 
také Septet Plus Orchestra. 
Podrobnosti budou uvedeny 
v dalších vydáních zpravodaje 
PRIO. Vstupenky se začnou 
prodávat v  prosinci v  infor-
mačním centru na Hlavní třídě 
a online prostřednictvím po-
ruba.reenio.cz. 

Párty s Mikulášem
 Mikulášská nadílka s kouzel-

nicí Radanou bude mít v Po-
rubě dvě zastávky. Nejprve 
zavítá 3. prosince od 15 hodin 
do centra volného času (CVČ) 
na ulici Vietnamská, následo-
vat bude ve stejný den totožný 
pořad od  17 hodin v  Komu-
nitním centru Všichni spolu 
na ulici Karla Pokorného. Sou-
částí programu bude kouzel-
nické vystoupení, děti rovněž 
obdrží dárky, které v den akce 
přinesou jejich rodiče. Rezer-
vaci v CVČ na ulici Vietnamská 
si lze zajistit na telefonním čísle 
599 480 555, k rezervaci místa 
v komunitním centru slouží te-
lefonní číslo 725 079 833.

Cestovatelské Ozvěny odhalí půvab 
Beskyd i kouzlo exotických zemí

 Festival Ozvěny dvakrát za-
vítá do Pokladu. Zahájení ob-
stará 20. listopadu od 19 hodin 
Lucie Kutrová, která před-
staví Arizonu. Poté se cesto-
vatelsko-hudební přehlídka 
do Poruby vrátí 22. listopadu. 
Od 11 do 21 hodin se příznivci 
cestování a dobrodružství mo-
hou zúčastnit cestopisných 
přednášek, filmových prezen-
tací, diashow. Rovněž bude 
možné zhlédnout fotografické 
výstavy, ochutnat občerstvení 
ze zahraničních kuchyní a vy-
stoupí i hudební sbor ECHO, 
kapely Forfolk, Gamosvar atd. 

Hovořit se bude o různých 
destinacích. Manželé Bez-
děkovi povypráví o  tom, jak 
během dvou let projeli au-
tem Škoda Octavia celý svět. 
Jejich putování bylo zapsáno 
do České knihy rekordů jako 
Nejdelší cesta kolem světa 
osobním autem.

Do Rwandy a Ugandy na cy-
klovýlet pozve přítomné Martin 
Stiller. O dojmy z toho, jak lze 
stopem přejet Irák, Irán a Af-
ghánistán, se podělí 20letý 

Šebestián Bok. Se Zdeňkem 
Lyčkou návštěvníci akce pro-
plují na kajaku 2 800 kilometrů 
po Dunaji přes deset evrop-
ských států a  jak to vypadá 
v Ománu, v oblasti „arabských 
fjordů“, přiblíží Pavel Svoboda. 
Na Beskydy se zaměří Petr Ka-
hánek. 

Třicáté pokračování fes-
tivalu Ozvěny se v  Ostravě 
uskuteční od 20. do 23. listo-
padu. Dalšími hostitelskými 
místy jsou například Centrum 
Pant a kluby Parník či Atlantik. 
Více na webové stránce ozve-
nyostrava.cz. �

� (ski)

Lucie Kutrová bude hovořit o 1300kilometrové cestě, během které 
poznávala Arizonu a Utah.� Foto: archiv Ozvenyostrava.cz 

Fantasy soutěž
pro středoškoláky

 Triquetra je název literární 
soutěže určené pro studenty 
středních škol z Ostravy. Pří-
znivci sci-fi, fantasy, hororu 
a  podobných žánrů mohou 
napsat povídku a  poslat ji 
do 31. prosince 2025 na ad-
resu triquetra@kmova.cz. 
Soutěž organizuje Knihovna 
města Ostravy. Více informací 
je na webu kmo.cz.

Hudební festival
pro nejmenší

 Aula Vysoké školy báňské 
– Technické univerzity Ost-
rava na ulici 17. listopadu bude 
místem, kde se uskuteční dva-
náctý ročník Festivalu nejmen-
ších houslistů & violoncellistů. 
Akce se koná 29. listopadu 
od 15 hodin. Představí se žáci 
ze základních uměleckých škol 
z Frenštátu pod Radhoštěm, 
Frýdlantu nad Ostravicí, Vra-
timova, ze Studénky atd. �(ski) 

Galerie Dukla představuje…

 Díla žáků Základní školy 
generála Zdeňka Škarvady 
jsou k vidění v Galerii na scho-
dech v prostorách porubské 
radnice na ulici Klimkovická. 
Inspirována jsou aktuální vý-
stavou Těšilx sem se sem v Ga-
lerii Dukla. Školáci si ve svých 
pracích vybrali konkrétní úsek 
výstavy a ten poté zpracovali 

svým dětským pohledem. Vy-
užili přitom také méně běžné 
postupy jako vykrývaní nebo 
sprejování. Výstavu s názvem 
Galerie Dukla představuje… je 
možné zhlédnout do 26. led- 
na  2026, a  to od  pondělí 
do  pátku od  8 do  12 hodin, 
v  pondělí a  ve  středu navíc 
od 13 do 17 hodin. � (ski)

Žáci ZŠ gen. Zdeňka Škarvady se svými díly

Kino Poklad
 V  listopadu promítá kino 

Poklad snímky Milion, Nepela, 
dokument Virtuální přítelkyně 
o  fenoménu OnlyFans a  ro-
mantické drama Na  horách. 
Více informací je na  webu 
dkpoklad.cz/kino. 

Pohybové kurzy
 V Pokladu připravují pohy-

bové kurzy. Zájemci si mohou 
vyzkoušet například pilates, 
bosu, capoeiru pro děti nebo 
vinyasa jógu. V nabídce jsou 
také zdravotní pohybové kurzy. 
Podrobnosti jsou na  webu 
dkpoklad.cz v sekci Kurzy.

Taneční senioři 
 Tanečního odpoledne pro 

dříve narozené se lze zúčast-
nit 18. listopadu.  Uskuteční se 
od 16 hodin v Komunitním cen-
tru Všichni spolu na ulici Karla 
Pokorného. K tanci bude hrát 
kapela Pro Lok. Vstup je zdarma, 
avšak je nutná rezervace na te-
lefonním čísle 725 079 833. (ski) 
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Historik se vrátí k zásadním mezníkům obvodu
 Projekt Ostravské pě-

šiny, za kterým stojí historik 
a  průvodce Petr Lexa Přen-
dík, představí 5. listopadu 
od 17.30 hodin historii Poruby 
na plátně Kina Luna v Zábřehu, 
největším kinoplátně v Morav-
skoslezském kraji. Stane se 
tak v rámci cyklu Lexa v Luně, 
tentokrát s podtitulem Ostra-
va-Poruba do roku 1957. Právě 
v tomto roce byla dosavadní 
slezská obec připojena k Os-
travě.

„Kino Luna se svým velkým 
plátnem nabízí unikátní po-
hledy do minulosti. Zvětšené 
fotografie se zaniklými i stá-
vajícími místy nabízí mnohdy 
reálné pohledy do  historie 
v poměru 1:1,“ říká Přendík. 

Přednáška se zaměří na dě-
jiny Poruby až po  výstavbu 
druhého stavebního obvodu 
ve stylu sorely. Ve zkratce tak 
publikum zhlédne zásadní 
mezníky ve  vývoji Poruby. 
Chybět nebudou unikátní 
mapy, záběry na zámek, kostel, 

mlýny, rybníky, zaniklou tram-
vajovou trať nebo také na vý-
stavbu poválečného sídliště, 
tzv. Nové Ostravy.

„Nejzajímavější je pro ná-
vštěvníky vždy porovnávání 

identických míst včera a dnes. 
Fanoušci historie uvidí zhruba 
150 historických fotografií, při-
čemž k pěti desítkám z nich je 
pořízen stejný pohled ze sou-
časnosti. Právě v těchto chví-

lích si člověk uvědomí, jak se 
naše okolí proměňuje,“ láká 
na  přednášku autor pořadu. 
Vstupenky lze zakoupit v Kině 
Luna nebo online na webu Kul-
turajih.cz.� (ski)

Porubský Oblouk na počátku šedesátých let 20. století � Foto: Archiv města Ostravy

Desetiletí Hrdobci
 Se speciálním hostem Jiřím 

Lábusem oslaví deset let své 
existence ostravské uskupení 
Hrdobci. Součástí kabaretu 
budou kromě stand-up vystou-
pení také pěvecká, akrobatická 
i  taneční (pole dance) čísla. 
Slavnostní akce se uskuteční 
25. a 26. listopadu od 19 ho-
din v Clubu Garage. Zbývající 
vstupenky se dají zakoupit 
prostřednictvím webu gar-
ageclub.cz. 

Poradna charity
 Den otevřených dveří v po-

bočce Charity sv. Alexan-
dra se koná 11. listopadu 
od 9 do 16 hodin ve středisku 
na  ulici Františka Formana. 
Příchozí se seznámí se služ-
bou Poradny sv. Alexandra, 
díky které sociální pracovníci 
poskytují sociální, právní po-
radenství a pomoc při hledání 
práce. Pro více informací je 
možné volat na telefonní čísla 
731 625 840, 596 611 207 nebo 
psát na e-mailovou adresu po-
radna@alexandr.charita.cz.
� (ski)

Zdobení stromu se starostkou
 Všechny kreativní děti mají 

opět jedinečnou příležitost. 
Mohou vytvořit vánoční oz-
doby, kterými pak společně se 
starostkou Lucií Baránkovou Vi-
lamovou ozdobí vánoční strom 
v prostorách radnice na ulici 
Klimkovická. Akce se usku-

teční 26. listopadu od 17 ho-
din. Vánoční ozdoby pro 
radniční strom je možné také 
do 24. listopadu přinést do in-
formačního centra na Hlavní 
třídě. Otevřeno je od pondělí 
do  pátku od  9 do  12 hodin 
a od 12.30 do 17 hodin. � (ski) 

K tradičním vánočním akcím v Porubě patří zdobení stromu se 
starostkou. 

Workshop pro ženy
 V  Komunitním centru 

Všichni spolu na  ulici Karla 
Pokorného se 12. listopadu 
uskuteční workshop Vánoční 
inspirace. Je určen pro ženy 
od  15 let a  bude probíhat 
ve spolupráci s lektorkami ze 
Střední školy prof. Z. Matějčka. 
Účastnice budou od 16 hodin 
vyrábět vánoční dekorace 
z přírodního materiálu. Vstup je 
zdarma, pouze pro přihlášené. 
Rezervaci si lze zajistit na te-
lefonních číslech 599 480 593 
nebo 725 079 833.
� (ski)

Přednáška pro rodiče
 Přednáška pro rodiče o rizi-

kovém chování dětí a mládeže 
bude na  programu 2. pro-
since v  Rodinném centru 
Martínek na ulici U Oblouku. 
Jan Molnár, ředitel obecně 
prospěšné společnosti Maják, 
bude od 17 hodin hovořit o zá-
vislostech, sebepoškozování, 
poruchách příjmu potravy, 
životu na  sociálních sítích 
atd. Podrobnosti se objeví 
na webu rcmartinek.cz.  
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Hudba, tanec a vzpomínky 
budou v hlavních rolích 
tanečně-poslechové akce. 
V této sezoně se uskuteční 
podruhé.  

 Pořad Čaj (p)o páté se koná 
26. listopadu a je určen nejen 
pro pamětníky zlaté éry swingu. 
Dostatečně se během něj za-
baví všichni, kdo mají chuť si 
užít tři hodiny melodické hudby. 

Hudební doprovod zajistí 
Taneční a  swingový orchestr 
Zdeňka Pukovce, jehož sólisté 
Lenka Krompolcová a Martin 
Frynta přinesou osvědčené 
šlágry i nestárnoucí melodie. 

Moderátor akce Pavel Hanzelka 
se s orchestrem jednak podělí 
o své historky, jednak si s ním 
zazpívá.

Symbolický začátek v  17.17 
a  konec ve  20.20 hodin od-
kazuje na název akce a poho-
dové tempo tanečního setkání. 
Součástí programu bude i retro 
čajový stánek, jenž připomene 
atmosféru někdejších tanečních 
kaváren. Čaj (p)o páté navazuje 
na tradiční „čaje o páté“, které 
se nejen v Pokladu v minulosti 
konaly, a nově se stává pravidel-
nou součástí programu.

Více informací se lze dočíst 
na webu dkpoklad.cz. � (ski)

Nestárnoucí melodie připomenou zlatou éru swingu

Dobrá nálada je poznávacím znamením tanečních setkání v Pokladu
� Foto: archiv společnosti Akord & Poklad. 
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Autor křížovky: Emil Ledvina Tajenka: Františka Novotná

Z nedávné historie. (tajenka křížovky) byla první ženou ve vedení Poruby, kam se s rodinou přestěhovala v roce 1960. O čtyři 
roky později byla zvolena předsedkyní obvodního národního výboru. Kvůli veřejnému nesouhlasu se vstupem vojsk Varšavské 
smlouvy do Československa byla v roce 1969 vyloučena z komunistické strany. V roce 1970, po šesti letech ve funkci, byla z pozice 
starostky odvolána. 

Omluva: V „prázdninovém“ čísle zpravodaje PRIO byla otištěna nesprávná verze křížovky. Za chybu se omlouváme. Správná verze 
křížovky s odpovídající legendou bude uveřejněna v některém z dalších vydání zpravodaje PRIO.� Redakce zpravodaje PRIO
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CENTRUM VOLNÉHO ČASU 
VIETNAMSKÁ

 Vietnamská 1541  cvc1541
3. 11. | 16.00 | Květiny z organzy – 
tvůrčí dílna 
19. 11. | 16.00 | Jak dědek s babkou 
měnili – představení Divadélka Smíšek 
3. 12. | 15.00 | Mikulášská nadílka 
s kouzelnicí Radanou (více na straně 
18) 

CENTRUM VOLNÉHO ČASU 
OTAKARA JEREMIÁŠE

 Otakara Jeremiáše 1985  cvc1541 
5. 11. | 16.00 | Turnaj v šipkách 
10. 11. | 16.00 | Neposedná zvířátka – 
tvůrčí dílna
1. 12. | 16.00 | Vánoční dekorace – 
tvůrčí dílna

KOMUNITNÍ CENTRUM
VŠICHNI SPOLU

 Karla Pokorného 447/52a
 komunitkoVsichnispolu

3. 11. | 16.00 | Halloween s kouzelnicí 
Radanou 
5. 11. | 16.00 | Trpasličí pohádka – 
představení Divadélka Smíšek 
12. 11. | 16.00 | Vánoční inspirace – 
workshop pro ženy (více na straně 19) 
18. 11. | 16.00 | Taneční odpoledne pro 
dříve narozené (více na straně 18)  
19. 11. | 16.00 | Podzimní hrátky – kre-
ativní tvoření 
1. 12. | 16.00 | Vánoční zvoneček – 
představení Divadélka Smíšek 
3. 12. | 17.00 | Mikulášská nadílka 
s kouzelnicí Radanou (více na straně 
18) 

GALERIE NA SCHODECH

 Klimkovická 55  moporuba 
Do 26. 1. | Galerie Dukla představuje… 
– výstava koláží žáků ZŠ gen. Zdeňka 
Škarvady (více na straně 18) 
 
GALERIE DUKLA

 Hlavní třída 705  galerie-dukla.cz 
Do 16. 11. | Těšilx sem se sem – výstava 
objektů a instalací umělecké skupiny 
Omlouvámesepardón  
16. 11. | 14.00 | Těšili sme se sem – ku-
tilský workshop s autory výstavy Těšilx 
sem se sem, dernisáž 
Od 25. 11. | Hledat slepici v kopřivách 
v deset hodin večer – výstava maleb 
Jitky Králové. Vernisáž: 25. 11. 
od 18 hodin.  
2. 12. | 16.00 | Pod čepicí – komunitní 
setkání s vánoční tematikou 

GALERIE MALÁ DUKLA

 Hlavní třída 703  poruba.ostrava.cz 
Do 31. 12. | Naše Poruba – prezentace 
projektů participativního rozpočtu

KNIHOVNA MĚSTA OSTRAVY 
OPAVSKÁ 

 Opavská 6111  kmo.cz 
Do 30. 11. | Skryté světy – výstava 
žáků výtvarného oboru ze Základní 
umělecké školy Josefa Valčíka 
Do 31. 12. | Sbírka, co zahřeje – sbírka 
přízí pro ručně vyráběné hračky pro 
neonatologické oddělení Fakultní ne-
mocnice Ostrava 
7. 11. | 10.00 | Jubilejní – beseda s Ro-
manou Vaverovou nejen o její nové knize
12. a 26. 11. | 16.00 | Klubkohraní – se-
tkání příznivců háčkování 
20. 11. | 17.00 | Den poezie – veršova-
né pásmo studentů Jazykového gym-
názia Pavla Tigrida
21. 11. | 10.00 | Podvodné jednání – 
druhá část vzdělávacího cyklu Městské 
policie Ostrava 
27. 11. | 16.30 | Dračí Hlídka – hraní 
fantasy hry, pro děti i pro dospělé 

KNIHOVNA MĚSTA OSTRAVY 
PODROUŽKOVA

 Podroužkova 1663  kmo.cz
Do 30. 11. | Listopadové vyráběnky – 
tvoření pro děti
Do 30. 11. | Listopadové luštění – sou-
těže pro děti
Do 30. 11. | Komiksy a manga napříč 
generacemi – soutěž pro celou rodinu
5. 11. | 10.00 | Knihárna – setkání nad 
knihami pro čtenáře z dospělého od-
dělení
6. 11. | 16.30 | František Kinský – bese-
da s potomkem známého šlechtického 
rodu (nutná vstupenka) 
11. a 14. 11. | 10.15 | Šikulkové – setkání 
rodičů na rodičovské dovolené a jejich 
dětí (nutná rezervace místa) 
11. 11. | 16.30 | Romana Vaverová – be-
seda se spisovatelkou o jejím novém 
historickém románu 

KNIHOVNA MĚSTA OSTRAVY 
VIETNAMSKÁ 

 Vietnamská 1541  kmo.cz 
Do 6. 1. | Cesta Mikasy – výstava foto-
grafií o autismu od Lucie Anny Pasek 
5. 11. | 10.00 | Knihovníčci – setkání 
rodičů na rodičovské dovolené a jejich 
dětí
19. 11. | 13.00 | Za oponou úsměvů 
– autorské čtení Margarity Fotopulu, 
v rámci festivalu Den poezie

26. 11. | 10.00 | Klub Generace – před-
stavení knih a novinek 

KULTURNÍ CENTRUM POKLAD 

 M. Kopeckého 675  dkpoklad.cz 
8. 11. | 14.15 | Zuzana Šimková: Kurz 
obličejové jógy a estetického tejpování
14. 11. | 19.00 | Žena filmového kritika 
– inscenace Divadla pod Palmovkou
15. 11. | 17.00 | Pätnásť rôčkov máme 
– oslava patnácti let Folklorního klubu 
Fogáč
16. 11. | 19.00 | Hudba při svíčkách – 
Ennio Morricone 
19. 11. | 19.00 | Účet – inscenace Diva-
dla Bez zábradlí
20. 11. | 19.00 | a 22. 11. | 11.00 | Ozvě-
ny – cestovatelský a hudební festival 
(více na straně 18)
21. 11. | 19.00 | Festival Folklor spo-
juje – přehlídka dospělých folklorních 
souborů
23. 11. | 18.00 | Festival Folklor spoju-
je – koncert orchestru Fova 
25. 11. | 11.00 | Klavírní úterý v Po-
kladu: MenArt – Alexandr Klement 
a Štěpán Novotný v listopadové edici 
hudebního cyklu 
25. 11. | 18.00 | Kristýna Tronečková, 
Matouš Hurtík – Naše Cesty za štěs-
tím: Turecko, Kostarika, Japonsko – 
cestovatelská přednáška 
26. 11. | 17.17 | Čaj (p)o páté aneb Ta-
nečně-poslechový podvečer (nejen) 
pro dříve narozené (více na straně 20)
29. 11. | 16.00 | Ladislav Zibura: Dvě 
cesty do džungle – cestovatelská pro-
jekce
29. 11. | 19.00 | Ladislav Zibura: S má-
mou a tátou do Afriky – cestovatelská 
projekce
30. 11. | 16.00 | Sedmero krkavců – in-
scenace Městského divadla Zlín
3. 12. | 19.00 | Michal Pavlíček a Trio & 
Bára Basiková – koncert

RODINNÉ CENTRUM MARTÍNEK

 U Oblouku 501/5  rcmartinek.cz 
10. 11. | 17.00 | Šijeme s Martínkem – 
kurz šití (nutná rezervace místa)
21. 11. | 16.00 | Vyrábíme letadélko se 
školáky (nutná rezervace místa)
2. 12. | 17.00 | Děti dneška – přednáš-
ka pro rodiče o rizikovém chování dětí 
a mládeže (více na straně 19)
	
KERAMIKA BE LUCKY

 Opavská 821  belucky.cz
8. a 15. 11. | 9.00 | Odlévání porcelánu
8. a 15. 11. | 15.30 | Maluj keramiku – 
malování keramiky pro děti i dospělé
10. 11. | 8.30 | Dekorování keramiky
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Na historickém úspěchu českého 
baseballu se výrazně podílelo duo 
z Arrows Ostrava. Důležitou roli 
v týmu zastávali nadhazovači Ondřej 
Satoria a Jan Tomek.

 Čeští baseballisté získali na mistrovství 
Evropy první medaili. Svěřenci trenéra 
Pavla Chadima obsadili na šampionátu, 
který se ve  druhé polovině září konal 
v Nizozemsku, třetí příčku. Vylepšili tak 
dosavadní maximum, kterým bylo čtvrté 
místo z roku 2014.  

„Tuto medaili vnímám jako poslední 
kousek, který mi v mé sportovní sbírce 
úspěchů chyběl,“ zhodnotil turnaj Ondřej 

Satoria. Jeho slova potvrdil i Jan Tomek: 
„Pro mě je to také největší úspěch kariéry. 
A myslím si, že nejen pro mě osobně, ale 
také pro celý český baseball. Je to srov-
natelné s tím, co se nám povedlo uhrát 
na World Baseball Classic v Tokiu v roce 
2023.“

V utkání o bronzovou medaili porazil 
český tým obhájce titulu Španělsko 9:2. 
„Zrovna zápas proti Španělsku se mi po-
vedl. Celkově jsem byl se svými výkony 
na turnaji spokojený. Jsem však na sebe 
hodně přísný, takže vím, že to v mohlo být 
v některých momentech ještě lepší, hlavně 
v zápase proti Izraeli,“ řekl Satoria.

V semifinále čeští baseballisté nestačili 
na Itálii, které podlehli 5:8. „Utekla nám 
střední část zápasu a pak už bylo těžké 
skóre dohnat. S respektem však musím 
uznat, že Italové prostě v tomto duelu 
byli o  něco lepší,“ nabídl Satoria svůj 
úhel pohledu na prohru s reprezentanty 
z Apeninského poloostrova. Jan Tomek 
k tomu doplnil: „Myslím si, že kdybychom 
hráli tak jako proti Španělsku, bylo by to 
utkání úplně jiné. Možná bych ani neřekl, 
že Italové byli lepší, ale prostě ten den byli 
šťastnější.“  

Oba „ostravské šípy“ se však shodují, že 
bronzová medaile je jen odrazovým můst-
kem pro příští roky. „Jako tým jsme určitě 
na vrchol ještě nedosáhli. Dalším naším 
cílem je finále,“ má jasno nejlepší sporto-
vec Ostravy v roce 2023.

Stejně optimisticky nahlíží na budouc-
nost českého baseballu jeho spoluhráč. 

„Mladí kluci, které v  mužstvu máme, 
získali během svých angažmá ve Spoje-
ných státech spoustu zkušeností. To se 
projevuje. V kritických chvílích jsou při-
praveni, nejsou nervózní a vědí, jak mají 
hrát. Když chceme být nejlepší, musíme 
porážet všechny. Český baseball se bude 
stále zlepšovat,“ uzavřel Tomek. � (ski) 

Historický úspěch baseballistů s ostravskou pečetí 

ZÁMEK PORUBA

 nábřeží SPB 60  zamekporuba.cz 
Do 29. 11. | Cesty – výstava obrazů 
Alžběty Štědré 

GALERIE RUB  

 Hlavní třída 583  rubostrava.cz 
10. 11. | 17.00 | Může se mozek změ-
nit? – workshop
26. 11. | 17.00 | Čtení ze šuplíku

SANATORIUM KLIMKOVICE  

 Hýlov 24, Klimkovice
 sanatoria.klimkovice  

6. 11. | 18.30 | Večer s operetou – vy-
stoupení sólistů Národního divadla 

moravskoslezského Barbory Čechové, 
Romana Haroka a klavíristky Reginy 
Bednaříkové 
8. a 9. 11. | Svatomartinské hody 
9. 11. | 15.00 | SwingDixie – koncert 
11. 11. | 18.30 | Portugalsko: Národní 
park Peneda-Gerês v kouzelném jar-
ním provedení – přednáška cestovate-
le Pavla Ševčíka 
16. 11. | 15.00 | Barbora Čechová, Adam 
Grygar, Regina Bednaříková – koncert 
23. 11. | 15.00 | Dechový orchestr Zá-
kladní umělecké školy Němčice nad 
Hanou – koncert 
27. 11. | 18.30 | Bezkontaktní ženy 
aneb Agro story – inscenace ochotnic-
kého souboru Odřivous 
30. 11. | 15.00 | Prajzský symfonický 
orchestr – koncert

HC RT TORAX PORUBA 

 Čkalovova 6144/20  hcporuba.cz 
8. 11. | 16.00 | HC RT Torax Poruba – 
RI OKNA Berani Zlín, Maxa liga  
15. 11. | 16.00 | HC RT Torax Poruba – 
HC Stadion Litoměřice, Maxa liga   
19. 11. | 18.00 | HC RT Torax Poruba – 
HC Dukla Jihlava, Maxa liga   
26. 11. | 18.00 | HC RT Torax Poruba – 
HC Dynamo Pardubice B, Maxa liga    
29. 11. | 16.00 | HC RT Torax Poruba – 
SC Marimex Kolín, Maxa liga  

DHC SOKOL PORUBA

 Hrušovská 2953  hazenaporuba.cz 
9. 11. | 16.00 | DHC Sokol Poruba – 
DHC Slavia Praha, MOL liga

Jan Tomek Ondřej Satoria
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ZLATO
až

2 000 Kč
za gram

Výkup se bude konat ve STŘEDU 12. 11. 
a ČTVRTEK 13. 11. 2025 9.00–16.00 hodin

Výkup po domluvě na vaší adrese

Cestovatelské přednášky
každou 1. středu v měsíci v 17 hodin

5. 11.
2025

Katka Ostrá 
Malajsie a Indonésie

3. 12.
2025

Zdeněk Porkert 
Vietnam

7. 1.
2026

Tadeáš Šíma 
Na kole přes Arabský
poloostrov

4. 3.
2026

Pavel Svoboda 
Návrat do Peru

1. 4.
2026

Jakub Šolc a Ivo Fikrle 
650 km pěšky přes sedm
Kanárských ostrovů

4. 2.
2026

Teru Menclová 
Dechberoucí sever Island, 
Lofoty a Faerské ostrovy


